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نقشه مفهومی و نکات کلی فصل 1

1- عنصرهایی که در یک گروه )ستون( هستند، زیر هم قرار دارند و از لحاظ خواص شیمیایی مشابه هم هستند؛ مانند کربن و سیلیسیم 
یا فلوئور و کلر و ....

2- عناصری که در یک ستون جدول قرار دارند، دارای الکترون‌های لایۀ آخر برابر هستند؛ مثل هیدروژن، لیتیم و سدیم که در لایۀ آخر 
خود فقط یک الکترون دارند و در گروه اول قرار دارند. 

3- عنصرهایی که در یک ردیف )دوره( هستند، به صورت افقی قرار دارند و دارای تعداد لایه‌های الکترونی مثل هم هستند؛ مانند لیتیم، 
برم و بور که در ردیف دوم هستند و دارای دو لایه الکترونی می‌باشند. 
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نکات مربوط به جدول تناوبی

دسته S: همگی فلز به جز هیدروژن و هلیمگازهای نجیب دستۀ p - فلز، نافلز، شبه‌فلز

هالوژن‌ها
قلیا�یی خاکی
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فصل 1

در یک دوره از چپ به راست :

در یک گروه از بالا به پایین:

شعاع اتمی عنصرها کاهش می‌یابد. 

خصلت فلزی و واکنش‌پذیری فلزها 
کاهش می‌یابد. 

خصلت نافلزی و واکنش‌پذیری نافلزها 
افزایش می‌یابد. 

شعاع اتمی عنصرها افزایش می‌یابد. 

فلزها  واکنش‌پذیری  و  فلزی  خصلت 
افزایش می‌یابد.

خصلت نافلزی و واکنش‌پذیری نافلزها 
کاهش می‌یابد. 



1

همهٔ چیزهایی که شما در زندگی روزمره از آنها استفاده می کنید، از موادی مانند سنگ، چوب، فلز، 
برخی  ماده تشکیل شده اند.  یا چند  از یک  این مواد، خود  شیشه، پلاستیک و... ساخته شده اند. 
یا ترکیب اند.از طرف دیگر مواد ممکن است  مواد خالص و بعضی مخلوط اند.مواد خالص، عنصر 
طبیعی یا مصنوعی باشند. دانشمندان با مطالعه خواص مواد و ایجاد تغییر در آنها  همواره در تلاش اند 
فراورده های جدیدتر و با کارایی و خواص بهتر را عرضه کنند. در این فصل با برخی مواد و نقش آنها 

در زندگی انسان آشنا می شوید.

فصل 1

مواد
عنصر : از یک نوع اتم تشکیل شده‌اند: فلزها و نافلزها خالص

ترکیب : از یک نوع مولکول و یا اتم‌ها یا یون‌های متفاوت: آب، نمک‌ها و ... 
همگن )محلول( : پراکندکی اجزاء یکنواخت و غیرقابل شناسایی از هم 

ناهمگن: پراکندگی اجزاء غیریکنواخت و قابل شناسایی از هم 
ناخالص
)مخلوط(

فصل 1

اهداف آموزشیاهداف آموزشی
بتوانند: باید  این فصل  از مطالعۀ  دانش‌آموزان پس 

آنها  ترکیبات  یا  و  عنصری  کاربرد  و  نافلزی  و  فلزی  عنصرهای  برخی  ویژگی  شناخت   -1
نیتروژن، کربن، گوگرد، فسفر، کلر و فلوئور. مانند مس، اکسیژن، 

فلز  واکنش‌پذیری چند  2- مقایسۀ 
3- مدل اتمی بور عنصرها 

4- شناخت جدول تناوبی عنصرها و جایگاه آنها 
5- شناخت چند بسپار طبیعی و مصنوعی و نقش و کاربرد آنها 

از بسپارهای مصنوعی )پلاستیک‌ها( استفاده  6- محاسن و معایب 
را آموخته و درک کرده باشند.

همهٔ چیزهایی که شما در زندگی روزمره از آنها استفاده می کنید، از موادی مانند سنگ، چوب، فلز، 1- چرا دانشمندان به مطالعۀ خواص مواد و ایجاد تغییر در آنها می‌پردازند؟
برخی  ماده تشکیل شده اند.  یا چند  از یک  این مواد، خود  شیشه، پلاستیک و... ساخته شده اند. 
یا ترکیب اند.از طرف دیگر مواد ممکن است  مواد خالص و بعضی مخلوط اند.مواد خالص، عنصر 
طبیعی یا مصنوعی باشند. دانشمندان با مطالعه خواص مواد و ایجاد تغییر در آنها  همواره در تلاش اند 
فراورده های جدیدتر و با کارایی و خواص بهتر را عرضه کنند. در این فصل با برخی مواد و نقش آنها 

در زندگی انسان آشنا می شوید.

فصل 1
واکنش سدیم یا پتاسیم با آب  پیلۀ کرم ابریشم

کود شیمیایی شاید هم دانه‌های پلیمری 

زیورآلات )آلیاژ(

ظرف مسی

مواد مصنوعی )مثل پلیمر(

سوختن منیزیم 
گوگرد اطراف آتش‌فشان 

مواد

خالص مخلوط )ناخالص(  	

همگن)محلول(
ناهمگن	

عنصرترکیب

فلز	
یونی

نافلز
مولکولی

(

1
(

1
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بر عهدۀ دانش‌آموزان گرامی

2

برخی مواد فلزند یا از فلز ساخته شده اند
در علوم هفتم با طبقه بندی عنصرها به دو دستهٔ فلز و نافلز آشنا شدید. انسان از هزاران سال پیش فلزها را 
شناخته و راه های استفاده از آنها را یاد گرفته است. انسان با کشف فلزها و شناخت آنها، روش هایی برای 
ساخت اشیای مفید و گوناگون ارائه کرده است. در دنیای امروز فلز ها نقش مهمی در زندگی روزانه دارند. 

از فلز ها در ساخت خانه، پل، زیورآلات، ابزار، وسایل حمل و نقل و… استفاده می شود )شکل ١ (.

فلزهای  از  دیگر  یکی  آشنا شدید.مس  و طلا  آلومینیم  آهن،  از خواص  برخی  با  گذشته  سال های  در 
پرکاربرد در زندگی است. آیا تا به حال به سیم هایی که در سیم کشی ساختمان به کار می رود، دقت کرده اید؟ 
اگر قسمتی از روکش آن را کنار بزنید، فلز براق و سرخ رنگی را مشاهده می کنید. این فلز مس نام دارد. 
فلز  مس از طریق ذوب سنگ معدن آن در دمای بالا به دست می آید و نقش مهمی در صنعت کشور دارد 

)شکل ٢(. 

تاکنون  کشف  زمان  از  مختلف  فلز های  به کارگیری  چگونگی  دربارهٔ   معتبر  منابع  به  مراجعه  با 
اطلاعاتی را جمع آوری کنید و به کلاس گزارش دهید.

جمع آوری اطلاعات

شکل ١ــ تصویر برخی وسایل ساخته شده از فلزها

شکل ٢ــ تولید مس از سنگ معدن مس

آیا می دانید
یکی از معادن مس ایران که در حال حاضر از آن بهره برداری می شود، معدن مس سرچشمه در 

استان کرمان است )شکل ٢(.

الف: سطح براق

ب: رسانای الکتریکی و گرما 

ج: چکش‌خوارند )شکل‌پذیری(

د: چگالی بالا 

ه‍: در واکنش با اسیدها گاز هیدروژن تولید می‌کنند. 

و: ازترکیب اکسید فلزها با آب، باز تولید می‌شود. 

تصفیــۀ الکتریکــی  کاهــش و تبدیــل بــه فلــز   ذوب و جدا کردن  شناورســازی و تغلیظ  اســتخراج ســنگ معدن و آســیاب کردن 

3- مراحل  عملیات استخراج، ذوب و تصفیۀ فلز مس: 

2- ویژگی‌های فلزات:  

1- چند فلز پرکاربرد نام ببرید.

       آهن، آلومینیم، طلا و مس
(

1
(

1
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3

کاربرد  مفتول شدن،  قابلیت  و  برابر خوردگی  در  مقاومت  زیاد،  الکتریکی  رسانایی  علت  به  مس  فلز 
در  مسی  سیمهای  و  غذا  پختن  برای  مسی  ظروف  از  استفاده  دارد.  امروز  زندگی  در  گستردهای 
سیمکشی ساختمان، نمونههایی از کاربردهای این فلز میباشند. شما چه کاربردهای دیگری از مس و 

ترکیبهای آن سراغ دارید؟

فلزها واکنشپذیری یکسانی ندارند
میدانید که آهن با اکسیژن بهکندی واکنش میدهد و به زنگ آهن تبدیل میشود. فلز مس نیز با اکسیژن 

به کندی ترکیب و به مساکسید تبدیل میشود.

+   فلز مس  مساکسید   →  گاز اکسیژن

چراغ بگیرید، به سرعت میسوزد و نور خیرهکنندهای  درحالی که اگر یک تکه نوار منیزیم را روی شعلهٔ
تولید میکند؛ اما طلا برخلاف این سه فلز با اکسیژن ترکیب نمیشود.

وسایل و مواد لازم: بشر،کات کبود،تیغهٔ آهن،تیغهٔ منیزیم،تیغهٔ روی
1ــ سه بشر را شمارهگذاری کنید و درون هر یک تا یک سوم حجم آن، آب بریزید.

2ــ یک قاشق چای خوری کات کبود در هر یک از بشرها حل کنید.
روی را  )3( تیغهٔ منیزیم و در بشر شمارهٔ )2( تیغهٔ آهن، در بشر شمارهٔ )1( تیغهٔ 3ــ در بشر شمارهٔ

قرار دهید.
مقایسه  هم  با  را  بشر  سه  در  رنگ  تغییر  سرعت  4ــ 

کنید.
5ــ کدام فلز واکنشپذیرتر است؟

آزمایش کنید

خود را بیازمایید
متن بالا را یک بار دیگر بهدقت بخوانید و به موارد زیر پاسخ دهید. 

1ــ کدام فلز واکنشپذیری بیشتری دارد؟ کدام فلز با اکسیژن واکنش نمیدهد؟
2ــ کدام فلزها واکنشپذیری کمتری دارند؟

فکر کنید
در شرایط یکسان ظروف مسی زودتر زنگ می زند یا ظروف آهنی؟ چرا؟

1- چرا مس کاربرد گسترده‌ای در زندگی امروز دارد؟

2- چند کاربرد فلز مس را بنویسید. 

مثال سرعت واکنش‌پذیری: منیزیم < آهن< مس< طلا 

نور و گرما + منیزیم اکسید  اکسیژن + منیزیم 

آهن اکسید    اکسیژن + آهن 

فلز + اکسیژن 

سوختن   بدون واکنش
اکسایش )اکسایش تند(

)اکسایش کند(

آهن و مسمنیزیم 
طلا

3

کاربرد  مفتول شدن،  قابلیت  و  برابر خوردگی  در  مقاومت  زیاد،  الکتریکی  رسانایی  علت  به  مس  فلز 
در  مسی  سیم های  و  غذا  پختن  برای  مسی  ظروف  از  استفاده  دارد.  امروز  زندگی  در  گسترده ای 
سیم کشی ساختمان، نمونه هایی از کاربردهای این فلز می باشند. شما چه کاربرد های دیگری از مس و 

ترکیب های آن سراغ دارید؟

فلزها واکنش پذیری یکسانی ندارند
می دانید که آهن با اکسیژن به کندی واکنش می دهد و به زنگ آهن تبدیل می شود. فلز مس نیز با اکسیژن 

به کندی ترکیب و به مس اکسید تبدیل می شود.

مس اکسید   →   گاز اکسیژن   +   فلز مس 

درحالی که اگر یک تکه نوار منیزیم را روی شعلهٔ چراغ بگیرید، به سرعت می سوزد و نور خیره کننده ای 
تولید می کند؛ اما طلا برخلاف این سه فلز با اکسیژن ترکیب نمی شود.

وسایل و مواد لازم: بشر،کات کبود،تیغهٔ آهن،تیغهٔ منیزیم،تیغهٔ روی
1ــ سه بشر را شماره گذاری کنید و درون هر یک تا یک سوم حجم آن، آب بریزید.

2ــ یک قاشق چای خوری کات کبود در هر یک از بشر ها حل کنید.
3ــ در بشر شمارهٔ )1( تیغهٔ آهن، در بشر شمارهٔ )2( تیغهٔ منیزیم و در بشر شمارهٔ )3( تیغهٔ روی را 

قرار دهید.
مقایسه  هم  با  را  بشر  سه  در  رنگ  تغییر  سرعت  4ــ 

کنید.
5 ــ کدام فلز واکنش پذیرتر است؟

آزمایش کنید

خود را بیازمایید
متن بالا را یک بار دیگر به دقت بخوانید و به موارد زیر پاسخ دهید. 

1ــ کدام فلز واکنش پذیری بیشتری دارد؟ کدام فلز با اکسیژن واکنش نمی دهد؟
2ــ کدام فلزها واکنش پذیری کمتری دارند؟

فکر کنید
در شرایط یکسان ظروف مسی زودتر زنگ می زند یا ظروف آهنی؟ چرا؟

آهنی

نکته:

،،
منیزیم به شدت می‌سوزد ) با اکسیژن واکنش می‌دهد( 

و نور سفید و خیره کننده‌ای تولید می‌کند
منیزیم

مس و آلومینیم
طلا

واکنش‌پذیری آهن با اکسیژن بیشتر است.

تست:

،، در کدام گزینه زیر تغییر رنگی در محلول اتفاق نمی‌افتد؟
الف- تیغۀ مسی در محلول آهن سولفات             ب- تیغۀ آهنی در محلول مس سولفات

ج- تیغۀ منیزیمی در محلول آهن سولفات            د- تیغۀ منیزیمی در محلول کات کبود

 هدایت الکتریکی )رسانایی( فلزات: نقره < مس  < طلا  < آلومینیم  < روی  < آهن  < فولاد ضدزنگ < سرب

نکته:

،،
واکنش‌پذیری فلزات )عناصر( یکسان نیست. 

لوله‌های مسی، دستگیره‌های درب، مجسمه‌سازی و سایر وسایل  منزل...
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کاربرد  مفتول شدن،  قابلیت  و  برابر خوردگی  در  مقاومت  زیاد،  الکتریکی  رسانایی  علت  به  مس  فلز 
در  مسی  سیم های  و  غذا  پختن  برای  مسی  ظروف  از  استفاده  دارد.  امروز  زندگی  در  گسترده ای 
سیم کشی ساختمان، نمونه هایی از کاربردهای این فلز می باشند. شما چه کاربرد های دیگری از مس و 

ترکیب های آن سراغ دارید؟

فلزها واکنش پذیری یکسانی ندارند
می دانید که آهن با اکسیژن به کندی واکنش می دهد و به زنگ آهن تبدیل می شود. فلز مس نیز با اکسیژن 

به کندی ترکیب و به مس اکسید تبدیل می شود.

مس اکسید   →   گاز اکسیژن   +   فلز مس 

درحالی که اگر یک تکه نوار منیزیم را روی شعلهٔ چراغ بگیرید، به سرعت می سوزد و نور خیره کننده ای 
تولید می کند؛ اما طلا برخلاف این سه فلز با اکسیژن ترکیب نمی شود.

وسایل و مواد لازم: بشر،کات کبود،تیغهٔ آهن،تیغهٔ منیزیم،تیغهٔ روی
1ــ سه بشر را شماره گذاری کنید و درون هر یک تا یک سوم حجم آن، آب بریزید.

2ــ یک قاشق چای خوری کات کبود در هر یک از بشر ها حل کنید.
3ــ در بشر شمارهٔ )1( تیغهٔ آهن، در بشر شمارهٔ )2( تیغهٔ منیزیم و در بشر شمارهٔ )3( تیغهٔ روی را 

قرار دهید.
مقایسه  هم  با  را  بشر  سه  در  رنگ  تغییر  سرعت  4ــ 

کنید.
5 ــ کدام فلز واکنش پذیرتر است؟

آزمایش کنید

خود را بیازمایید
متن بالا را یک بار دیگر به دقت بخوانید و به موارد زیر پاسخ دهید. 

1ــ کدام فلز واکنش پذیری بیشتری دارد؟ کدام فلز با اکسیژن واکنش نمی دهد؟
2ــ کدام فلزها واکنش پذیری کمتری دارند؟

فکر کنید
در شرایط یکسان ظروف مسی زودتر زنگ می زند یا ظروف آهنی؟ چرا؟

تست:
،،

)مس سولفات(

)1( سبز   )2( آبی کم‌رنگ تا بیرنگ )3( آبی‌کم‌رنگ

منیزیم

1>3>2

س< طلا 
ش‌پذیری: منیزیم< روی< آهن< م

مس واکن سولفاتآهن آهن سولفات ++مس

کدام یک از فلزهای زیر سریع‌تر رنگ محلول مس سولفات )کات کبود( را تغییر می‌دهد؟ )گزینه دو( 
د( مس ج( منیزیم	 	 ب( روی	 	 		 الف( آهن 

پاسخ : گزینۀ »ج«

پاسخ : گزینۀ »الف«

(

1

(

1
(

2

(

2
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1- هوا چه نوع مخلوطی است؟ مهم‌ترین اجزای تشکیل‌دهندۀ هوا را بنویسید.

2- فرمول مولکولی گاز اوزون چیست؟ در کجا وجود دارد؟ چه فایده‌ای دارد؟

ویژگی‌های نافلزها

1- شکننده

2- چگالی کمتری نسبت به فلزات دارند.

3- نارسانای الکتریکی )به جز کربن(

4- ساختار مولکولی دارند. )به‌جز گازهای نجیب که تک‌اتمی‌اند.(

5- از ترکیب اکسید نافلزها با آب، اسید تولید می‌شود.

3- فایده و کاربرد گاز اکسیژن چیست؟

2 1
2

1

2 13
و در اوزون نیز

۵- ترکیب سولفوریک اسید شامل کدام عناصر می‌باشد؟

شکل 3  ــ برخی کاربردهای سولفوریک اسید

H2SO4

سولفوریک اسید

تهیه کود شیمیایی

تهیه رنگ

تولید پلاستیک

تولید شوینده ها

چرم سازی

خودروسازی

در ساختمان برخی مواد نافلزها شرکت دارند
در علوم هشتم آموختید، هوای پاک یک مخلوط گازی  و همگن است. مهم ترین اجزای تشکیل دهندهٔ 

هوا، گازهای نیترو ژن، اکسیژن، آرگون، کربن دی اکسید و بخار آب است.
دارد. شکل  اتمی وجود  دو  مولکول  به صورت  که  گازهای تشکیل دهندهٔ هوا است  از  یکی  اکسیژن 
دیگری از این عنصر، گاز اوزون است که از مولکول های سه اتمی )O3( تشکیل شده است.این گاز 
در لایه های بالایی هوای اطراف زمین و همچنین در هوای آلوده یافت می شود. گاز اوزون  از رسیدن 
پرتوهای پرانرژی و خطرناک فرابنفش به زمین جلوگیری می کند و به   صورت یک لایهٔ محافظ عمل 

می کند. 
عنصر اکسیژن افزون بر اینکه گازی تنفسی است در صنعت نیز نقش مهمی دارد. این عنصر در ساختار 
بسیاری از ترکیب ها وجود دارد. یکی از این ترکیب ها، سولفوریک اسید با فرمول H2SO4 است که 

4- فرمول شیمیایی سولفوریک‌اسید چیست؟ برخی از کاربردهای آن را بنویسید.کاربردهای گوناگونی دارد )شکل 3(.
اکسیژن یکی از گازهای تشکیل‌دهندۀ هوا است که 

فقط به‌صورت مولکول دواتمی وجود دارد.

درست               نادرست 

در مولکول سولفوریک‌اسید چند نوع عنصر و از هر 

عنصر چه تعداد وجود دارد؟ )آزمون‌های نهایی(

(41

4) 6

5

4 3

2

 )H2SO4( اسید  شیمیایی سولفوریک  فرمول  در 
با  گوگرد  عنصر   ،O و   H عنصرهای  بر  علاوه 
جامدی  گوگرد  دارد.  شرکت   S شیمیایی  نشانهٔ 
زردرنگ است و در دهانهٔ آتشفشان های خاموش 

یا نیمه فعال یافت می شود.

شکل 3ــ برخی کاربردهای سولفوریک اسید

H2SO4

سولفوریک اسید

تهیه کود شیمیایی

تهیه رنگ

تولید پلاستیک

تولید شویندهها

چرمسازی

خودروسازی

در ساختمان برخی مواد نافلزها شرکت دارند
و همگن است. مهمترین اجزای تشکیلدهندهٔ در علوم هشتم آموختید، هوای پاک یک مخلوط گازی 

هوا، گازهای نیتروژن، اکسیژن، آرگون، کربن دیاکسید و بخار آب است.
دارد. شکل  اتمی وجود  دو  مولکول  بهصورت  که  هوا است  گازهای تشکیلدهندهٔ از  یکی  اکسیژن 
دیگری از این عنصر، گاز اوزون است که از مولکولهای سه اتمی )O3( تشکیل شده است.این گاز 
از رسیدن  در لایههای بالایی هوای اطراف زمین و همچنین در هوای آلوده یافت میشود. گاز اوزون 
محافظ عمل  پرتوهای پرانرژی و خطرناک فرابنفش به زمین جلوگیری میکند و بهصورت یک لایهٔ

میکند. 
عنصر اکسیژن افزون بر اینکه گازی تنفسی است در صنعت نیز نقش مهمی دارد. این عنصر در ساختار 
بسیاری از ترکیبها وجود دارد. یکی از این ترکیبها، سولفوریک اسید با فرمول H2SO4 است که 

کاربردهای گوناگونی دارد )شکل 3(.

)هشت اتمی - ص 20 هفتم(

هشت اتمی

نکته:

،،

تعداد اندکی از عنصرها، مانند طلا، اکسیژن، نیتروژن، 
به  بیشتر  می‌شوند.  یافت  طبیعت  در  گوگرد  و  کربن 

شکل ترکیب هستند. )ص 19 هفتم(

O4H2 S
گوگرداکسیژن

هیدروژن

(

5

(

5

(

3

(

3
(

2

(

2

(

1

(

1

*

 الوتروپ )دگرشکل(: به شکل‌های مختلف یک عنصر گفته می‌شود. مثل اکسیژن که به دو شکل مولکول‌های اکسیژن و اوزون وجود *
دارد. آلوتروپ‌ها از نظر ساختار شیمیایی، ناهمسان می‌باشند، بنابراین ویژگی‌های فیزیکی متفاوت )مانند چگالی، انحلال‌پذیری و ...( 

و ویژگی‌های شیمیایی متفاوتی )مانند میزان واکنش‌پذیری( را نشان می‌دهند. الماس، گرافیت، گرافن و ... آلوتروپ‌های کربن 
هستند.
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1-عنصر نیتروژن همانند عنصر گوگرد در ترکیب کودهای شیمیایی کشاورزی وجود دارد.

درست               نادرست 

2- ترکیبات............ و ............ در تهیۀ کود شیمیایی کشاورزی کاربرد دارند.

ت:
تس

،،
ت؟

ک هم‌گروه )ستون( اس
صر سازندۀ آمونیا

ی از عنا
صر  زیر با یک

ک از عنا
کدام ی

 
O8

                   د(
S

16
                   ج(

P
15

ب(
                   

C6
ف( 

 ال

3- در تکنولوژی حفاری و استخراج2- آمونیاک چگونه تهیه می‌شود؟ کاربردهای آن را بنویسید.کاربردهای آن را بنویسید.

4- انتقال گاز 5- یخ‌سازی

5

شکل روبه رو مدل اتمی بور برای اتم عنصرهای 
اکسیژن )8O(  و گوگرد )16S( را نشان می دهد؛ 
تشابه و تفاوت این دو مدل اتمی را بیان کنید )در 
این فصل در مدل اتمی، هسته اتم نشان داده 

نشده است(.

فکر کنید

عنصر مهم دیگر در هوا  نیتروژن است که به صورت گاز با مولکول های دو اتمی )N2( یافت می شود.

گفت وگوکنید
تصویر زیر چرخهٔ ساده ای از نیتروژن را در طبیعت نشان می دهد. دربارهٔ این چرخه و نقش آن در 

زندگی، در کلاس گفت وگو کنید.

 بخش عمدهٔ گاز نیتروژن به  عنوان مادهٔ اولیه برای تولید آمونیاک به کار می رود.
 گاز آمونیاک → گاز هیدروژن + گاز نیتروژن 

 آمونیاک نیز در تهیهٔ کودهای شیمیایی و مواد منفجره کاربرد دارد )شکل 4(.

شکل 4  ــ برخی کاربردهای گاز نیتروژن و ترکیب های آن
تولید مواد منفجرهکود شیمیایی در کشاورزییخ سازی

12

5

شکل روبه رو مدل اتمی بور برای اتم عنصرهای 
اکسیژن )8O(  و گوگرد )16S( را نشان می دهد؛ 
تشابه و تفاوت این دو مدل اتمی را بیان کنید )در 
این فصل در مدل اتمی، هسته اتم نشان داده 

نشده است(.

فکر کنید

عنصر مهم دیگر در هوا  نیتروژن است که به صورت گاز با مولکول های دو اتمی )N2( یافت می شود.

گفت وگوکنید
تصویر زیر چرخهٔ ساده ای از نیتروژن را در طبیعت نشان می دهد. دربارهٔ این چرخه و نقش آن در 

زندگی، در کلاس گفت وگو کنید.

 بخش عمدهٔ گاز نیتروژن به  عنوان مادهٔ اولیه برای تولید آمونیاک به کار می رود.
 گاز آمونیاک → گاز هیدروژن + گاز نیتروژن 

 آمونیاک نیز در تهیهٔ کودهای شیمیایی و مواد منفجره کاربرد دارد )شکل 4(.

شکل 4ــ برخی کاربردهای گاز نیتروژن و ترکیبهای آن
تولید مواد منفجرهکود شیمیایی در کشاورزییخسازی

اکسیژناکسیژنگوگردگوگرد

یادآوری: صفحۀ 21 هفتم و صفحات 27 - 22 هشتم 

یادآوری: در نشانۀ شیمیایی هر عنصر )خنثی یا یونی( اطلاعاتی به شکل زیر نوشته می‌شود.

موازنۀ واکنش : N H NH2 2 33 2+ →

تعدادنوترون + تعداد پروتون = )A عدد جرمی(
تعداد پروتون = )Z عدد اتمی(

نیترات	

1- نیتروژن در هوا به چه شکلی وجود دارد؟ مصرف عمدۀ نیتروژن چیست؟

شوره‌زداباکتری‌های 

باکتری‌های 

شوره‌گذار

باکتری‌های 
تثبیت‌کننده

باکتری‌های 

خاک

تجزیه‌کننده‌هاتجزیه‌کننده‌ها

بقایای جانداران و یا فضولات آنهابقایای جانداران و یا فضولات آنها تجزیۀ بقایای جاندارانتجزیۀ بقایای جانداران

پروتئین جانوریپروتئین جانوری

نیتروژن هوانیتروژن هوا

تشابه: هر دو در مدار آخرشان 6 الکترون دارند. تفاوت: گوگرد دارای سه مدار الکترونی اما اکسیژن دارای دو مدار الکترونی است.

 و 
دها

اسی
ینو

 آم
لی

اص
صر 

 عن
ژن

ترو
* نی

ت.
 اس

ی(
راثت

د و
موا

ها )
سید

ک ‌ا
کلئی

نو

* آمینواسیدها و نوکلئیک‌اسیدها نیتروژن را 
ماده‌ای حیاتی برای ادامۀ زندگی می‌کنند.

انرژی صاعقهانرژی صاعقه
→ نیتروژن + اکسیژن نیتروژن + اکسیژن اکسیدهای نیتروژناکسیدهای نیتروژن

+ آب+ آب

تغذیۀ پروتئین گیاهی	تغذیۀ پروتئین گیاهی	

نکته:

،،
نیتروژن‌دار  ترکیبات  به  نیتروژن هوا  تبدیل  در  صاعقه 

قابل جذب برای گیاهان در خاک نقش مهمی دارد.

ب«
ۀ »

زین
 : گ

سخ
پا

نیتروژن‌دار              گوگردی

XZ
A بار الکتریکی

تعداد اتم

(

1

(

1

(

2

(

2
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1. به‌جز نیتروژن و گوگرد، دو نافلز پرکاربرد در صنعت کدامند؟ نمونه‌ای از کاربرد آنها را بنویســید.

3. کاربرد کلر را بنویسید.

نکته:

،،
صنعت  در  کربن  و  فسفر  نیتروژن،  گوگرد،  نافلزهای 

کاربردهای وسیعی دارند.

تست:

،، گاز کلر در تهیۀ کدام مورد زیر کاربرد ندارد؟
د( آفت‌کش ج( تولید اسید	 ب( میکروب‌کش	 الف( کود شیمیایی	

مدل اتمی بور را برای 14Si ،6C ،7N و 15P رسم کنید. توضیح دهید مدل اتمی کدام یک از این 
عنصرها به هم شباهت دارند.

فکر کنید

یا  روی جلد  نوشته های  به  به حال  تا  آیا 
پوشش خمیر  دندان دقت کرده اید؟ معمولاً 
روی جلد خمیر  دندان مواد تشکیل دهندهٔ 

آن نوشته شده است )شکل ٦(.

فلوئور یکی از موادی است که به خمیردندان می افزایند تا از پوسیدگی دندان جلوگیری شود. اتم این 
عنصر در مدار آخر خود 7 الکترون دارد. اتم عنصر کلر )Cl( نیز از نظر تعداد الکترون مدار آخر مشابه 

فلوئور است. در شکل 7 برخی کاربردهای کلر و ترکیب های آن را مشاهده می کنید.

شکل 7ــ کاربردهای گوناگون  کلر و ترکیب های آن

کاربردهای کلر

شکل 6ــ خمیردندان دارای یون فلوئورید است.

هیدروکلریک اسید

ضد عفونی کردن آب

میکروب کشآفت کش

1

23

4

نیتروژن با فسفر و کربن با سیلیسیم شباهت دارند، زیرا دو به دو در مدار آخر  به 

یک تعداد الکترون دارند.

کته:
ن

،،
صر در جدول 

شان‌دهندۀ گروه )ستون( عن
صر و تعداد الکترون مدار آخر، ن

ف( عن
شان‌دهندۀ دوره )ردی

صر، تعداد مدارها ن
ک عن

ی ی
ی بور برا

در مدل اتم
ت.

صر اس
ی عن

تناوب
3. کاربردهای کلر را بنویسید.

2. کاربرد فلوئور چیست؟ فلوئور با کدام عنصر در یک گروه 

جدول قرار می‌گیرد؟ چرا؟

6

مدل اتمیبور را برای 14Si ،6C ،7N و 15P رسم کنید. توضیح دهید مدل اتمی کدامیک از این 
عنصرها به هم شباهت دارند.

یا نوشتههای روی جلد  به  به حال  تا  آیا 
پوشش خمیردندان دقت کردهاید؟ معمولاً
روی جلد خمیردندان مواد تشکیلدهندهٔ

آن نوشته شده است )شکل ٦(.

فسفر و کربن عنصرهای نافلز دیگری هستند که در صنعت کاربرد وسیعی دارند )شکل5(.

شکل 5  ــ نمونه ای از کاربرد کربن و فسفر در زندگی

فلوئور یکی از موادی است که به خمیردندان میافزایند تا از پوسیدگی دندان جلوگیری شود. اتم این 
عنصر در مدار آخر خود 7 الکترون دارد. اتم عنصر کلر )Cl( نیز از نظر تعداد الکترون مدار آخر مشابه 

فلوئور است. در شکل 7 برخی کاربردهای کلر و ترکیبهای آن را مشاهده میکنید.

شکل 7ــ کاربردهای گوناگون  کلر و ترکیبهای آن

کاربردهای کلر

شکل 6ــ خمیردندان دارای یون فلوئورید است.

هیدروکلریکاسید

ضدعفونیکردن آب

میکروبکشآفتکش

6n
6P

7n
7P

2            52        4

16n
15P

14n
14P

2   8   5 2   8     4

 فسفر          سیلیسیم

گرافیت مغز مداد )کربن(

بخش آتش‌زنندۀ 

چوب کبریت )فسفر(

نیتروژن                      کربن

پاسخ : گزینۀ »الف«

(

1

(

2

(

2

(

1
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جدول عنصرها را به دقت مشاهده کنید و به موارد زیر پاسخ دهید.
الف( عنصرهایی که در هر ستون قرار گرفته اند چه ویژگی مشترکی دارند؟

ب( با توجه به مدل اتمی عنصرهای 12Mg ،17Cl و Si 14 مشخص کنید هر یک از این عنصرها به 
کدام ستون جدول تعلق دارند. آنها را در جدول بنویسید.

پ( سدیم، فلزی جامد است که با آب و اکسیژن به شدت واکنش می دهد و از این رو بسیار واکنش پذیر 

فعالیت

12Mg14Si17Cl

1. چرا عنصرها را طبقه‌بندی می‌کنند؟ 

2. عنصرها را بر چه اساسی طبقه‌بندی می‌کنند؟ چگونه؟

 n22 یادآوری: تعداد الکترون‌های هر مدار )n( برابر است با: 

ه:
کت

ن

،،

ستون دوم                                                           ستون چهارم                                                       ستون هفتم

،،

ردیف )دوره( اول

ردیف دوم

ردیف سوم

گروه 1
ستون 8                      ستون 7                      ستون 6                  ستون 5                   ستون 4                 ستون 3                     ستون 2                  ستون 1              

تعداد الکترون مدار آخر یکسان است.
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جدول عنصرها را به دقت مشاهده کنید و به موارد زیر پاسخ دهید.
الف( عنصرهایی که در هر ستون قرار گرفته اند چه ویژگی مشترکی دارند؟

ب( با توجه به مدل اتمی عنصرهای 12Mg ،17Cl و Si 14 مشخص کنید هر یک از این عنصرها به 
کدام ستون جدول تعلق دارند. آنها را در جدول بنویسید.

پ( سدیم، فلزی جامد است که با آب و اکسیژن به شدت واکنش می دهد و از این رو بسیار واکنش پذیر 

فعالیت

طبقه بندی عنصرها
آیا تابه حال به چگونگی چیدمان کتاب ها در کتابخانه و همچنین مواد و وسایل در فروشگاه دقت کرده اید؟ 
چه ویژگی مشترکی در آنها مشاهده می کنید؟ همان طور که در کتابخانه برای سهولت دسترسی به کتاب 
را  عنصرها  نیز  دانشمندان  می کنند،  طبقه بندی  مشترک  ویژگی های  براساس  را  کتاب ها  نظر  مورد 
طبقه بندی می کنند. طبقه بندی، مطالعهٔ عنصرها را آسان تر می سازد؛ زیرا عنصرهایی که در یک طبقه 
قرار می گیرند، خواص مشابهی دارند. یکی از ویژگی هایی که می توان براساس آن عنصرها را طبقه بندی 
کرد، تعداد الکترون های موجود در مدار آخر اتم آنهاست. در این طبقه بندی معمولاً عنصرهایی که تعداد 
الکترون مدار آخر اتم آنها برابر است، در یک ستون قرار می گیرند. بر این اساس دانشمندان عنصرها را 

از عدد اتمی 1 تا 18 درون جدولی در هشت ستون به صورت زیر طبقه بندی کرده اند.

12Mg14Si17Cl

در جدول عناصر، در هر ردیف از سمت چپ به سمت راست تعداد مدارهای الکترونی 
ثابت است؛ اما در یک ستون از بالا به پایین تعداد مدارها افزایش می‌یابد.

(

1
(

1
(

2

(

2
*

تعداد الکترون آخرین مدار، ستون )گروه( عنصر را تعیین می‌کند؛ و تعداد مدارها نیز ردیف قرار گرفتن عنصر در جدول طبقه‌بندی 
را مشخص می‌کنند.

*
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عنصرها در فعالیتهای بدن نیز نقش مهمی دارند؛ برای نمونه آهن در ساختار هموگلوبین خون، سدیم و 
پتاسیم در فعالیتهای قلب، ید در تنظیم فعالیتهای بدن و کلسیم در رشد استخوانها مؤثرند.

گفت وگوکنید
داده شده است.  نشان  انسان،  بدن  و  پوستهٔ زمین  برخی عنصرها در  تقریبی  زیر درصد  در شکل 

دربارهٔ داده های این دو شکل گفت  وگو کنید.

65 ٪ اکسیژن
18 ٪ کربن

10 ٪ هیدروژن
3 ٪ نیتروژن

1/5 ٪ کلسیم
1 ٪ فسفر

1/5 ٪ دیگر عنصرها

آلومینیم ٪8/3
آهن ٪5/6

کلسیم 
٪4/1
سدیم 
٪2/4

پتاسیم ٪2/1
منیزیم ٪2/3

دیگر عنصرها ٪0/6

3Li است. تصویرهای زیر برخی ویژگیهای این فلز را نشان میدهد. کدام یک از عنصرهای 12Mg  و
دارند؟ چرا؟ 11Na سدیم به شبیه ویژگیهایی

٪46/4
اکسیژن

٪28/2
سیلسیم

.....
بی

عص
ل 

تقا
، ان

ون
د خ

عقا
، ان

یچه
ماه

ض 
قبا

، ان
ان

تخو
 اس

شد
م: ر

لسی
ش ک

نق

و نورون‌ها

1- نقش عناصر آهن، سدیم و پتاسیم، ید و کلسیم در بدن ما چیست؟

و هورمون تیروئیدتوجه به ص 20

بیشترین عنصرهای 

سازندۀ بدن:

بیشترین عنصرهای سازندۀ پوستۀ زمین

ه:
کت
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ارا
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،،

نکته:

،،
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عنصرها در فعالیت های بدن نیز نقش مهمی دارند؛ برای نمونه آهن در ساختار هموگلوبین خون، سدیم و 
پتاسیم در فعالیت های قلب، ید در تنظیم فعالیت های بدن و کلسیم در رشد استخوان ها مؤثرند.

گفتوگوکنید
داده شده است.  نشان  انسان،  بدن  و  زمین  پوستهٔ برخی عنصرها در  تقریبی  زیر درصد  در شکل 

دربارهٔ دادههای این دو شکل گفتوگو کنید.

65 ٪ اکسیژن
18 ٪ کربن

10 ٪ هیدروژن
3 ٪ نیتروژن

1/5 ٪ کلسیم
1 ٪ فسفر

1/5 ٪ دیگر عنصرها

آلومینیم ٪8/3
آهن ٪5/6

کلسیم 
٪4/1
سدیم 
٪2/4

پتاسیم ٪2/1
منیزیم ٪2/3

دیگر عنصرها ٪0/6

3Li  12  وMg  است. تصویر های زیر برخی ویژگی های این فلز را نشان می دهد. کدام یک از عنصرهای
ویژگی هایی شبیه به سدیم 11Na  دارند؟ چرا؟

٪46/4
اکسیژن

٪28/2
سیلسیم

* استثنای این قاعده، عناصر سرب و قلع می‌باشد که با وجود داشتن 4 الکترون در لایۀ آخر خود، فلز محسوب می‌شوند.
 با 

راه
هم

ب 
با آ

یع 
سر

ش 
واکن

 *
اده

گرم
ا =

گرم
 و 

نور
ید 

تول
لیتیم، زیرا تعداد الکترون مدار آخر آن‌ها برابر است بنابراین در یک ستون جدول قرار دارند. 

)مدل بور سدیم ص 18(

نگهداری در نفت

در صورتی که آخرین لایۀ عنصر  حاوی 1، 2 و 3 الکترون باشد، فلز محسوب می‌شود؛ به جز هیدروژن که 
تنها یک الکترون دارد و بور که شبه‌فلز است. در صورتی که آخرین لایۀ عنصر حاوی 4، 5، 6 و 7 الکترون 

باشد، نافلز است.

نکته:

 با چاقو برش می‌خورد و سطحش برّاق می‌شود،،

8

عنصرها در فعالیت های بدن نیز نقش مهمی دارند؛ برای نمونه آهن در ساختار هموگلوبین خون، سدیم و 
پتاسیم در فعالیت های قلب، ید در تنظیم فعالیت های بدن و کلسیم در رشد استخوان ها مؤثرند.

گفت وگوکنید
داده شده است.  نشان  انسان،  بدن  و  پوستهٔ زمین  برخی عنصرها در  تقریبی  زیر درصد  در شکل 

دربارهٔ داده های این دو شکل گفت  وگو کنید.

65 ٪ اکسیژن
18 ٪ کربن

10 ٪ هیدروژن
3 ٪ نیتروژن

1/5 ٪ کلسیم
1 ٪ فسفر

1/5 ٪ دیگر عنصرها

آلومینیم ٪8/3
آهن ٪5/6

کلسیم 
٪4/1
سدیم 
٪2/4

پتاسیم ٪2/1
منیزیم ٪2/3

دیگر عنصرها ٪0/6

3Li  12  وMg  است. تصویر های زیر برخی ویژگی های این فلز را نشان می دهد. کدام یک از عنصرهای
ویژگی هایی شبیه به سدیم 11Na  دارند؟ چرا؟

٪46/4
اکسیژن

٪28/2
سیلسیم

(

1

(

1
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 الف( سلولز

ب( هموگلوبین

بسپارهای طبیعی و مصنوعی
آشنا   )H2SO4(اسید و سولفوریک   )NH3( آمونیاک  گاز   ،)O2( اکسیژن  گاز  مانند  موادی  با  تاکنون 
شده اید. در مولکول این مواد تعداد اتم ها محدود است. به طوری که این مولکول ها به مولکول های 
است.  شده  ساخته  اتم  زیادی  بسیار  تعداد  از  مولکول  هر  مواد،  برخی  در  اما  مشهورند،  کوچک 
برای مثال، سلولز از تعداد بسیار زیادی اتم های H ،C و O تشکیل شده است. مولکول های سلولز 
درشت مولکول  را  موادی  چنین  درشت اند.  نیز  هموگلوبین  مولکول  و  چربی  مولکول  درشت اند. 
می نامند. دسته ای از درشت مولکول ها، بسپار1 نام دارد. هر بسپار از زنجیرهای بلندی تشکیل شده 

است که از اتصال تعداد زیادی مولکول کوچک به یکدیگر به دست می آید )شکل 8(.

1. تفاوت مولکول‌های کوچک با درشت مولکول‌ها چیست؟ برای هر یک مثال بزنید.

در دیوارۀ یاخته‌های گیاهی و در پنبه وجود داشته و از تعداد زیادی 
مولکول گلوکز به‌صورت زنجیرۀ بدون شاخه تشکیل می‌شود.

)توجه به شکل 5 ص 21(

پروتئین‌ها

پلی‌ساکاریدها

نوکلئیک‌اسیدها

لیپیدها
بسپاردرشت مولکول

مولکولها

کوچک ـ مانند: ............................................................

بزرگ )درشت مولکول( ـ مانند ...................................

نکته:

،،
لیپیدها با آنکه درشت‌مولکول 

هستند اما بسپار )پلیمر( نیستند. جایگاه اتصال کربن‌دی اکسید در 
زنجیره‌های پروتئینی است یعنی 

به جایگاه هِم متصل نمی‌شود.

تذکر

،،

ت:
تس

،،

نکته:

،،
مولکول گلوکز، ساختاری شش‌ضلعی 

دارد.

اتم آهنگروه هِم

گلوکز

نکته:

،،

نکته:

،،

گلیکوژن،  )نشاسته،  کربوهیدراتی  مولکول‌های 
هموگلوبین،  )گوشت،  پروتئینی  پنبه(  ـ  سلولز 
اسیدی  نوکلئیک  ابریشم(  و  پشم  میوگلوبین، 
اما  بوده،  بسپار  و  مولکول  درشت  رناها(  و  )دنا 
و  کلسترول  موم‌ها،  روغن‌ها،  )چربی‌ها،  لیپیدها 

استروئیدها( درشت‌مولکول غیربسپاری هستند.
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الف( سلولز

بسپارهای طبیعی و مصنوعی
آشنا   )H2SO4(اسید و سولفوریک   )NH3( آمونیاک  گاز   ،)O2( اکسیژن  گاز  مانند  موادی  با  تاکنون 
شدهاید. در مولکول این مواد تعداد اتمها محدود است. بهطوری که این مولکولها به مولکولهای 
است.  شده  ساخته  اتم  زیادی  بسیار  تعداد  از  مولکول  هر  مواد،  برخی  در  اما  مشهورند،  کوچک 
برای مثال، سلولز از تعداد بسیار زیادی اتمهای H ،C و O تشکیل شده است. مولکولهای سلولز 
درشتمولکول  را  موادی  چنین  درشتاند.  نیز  هموگلوبین  مولکول  و  چربی  مولکول  درشتاند. 
نام دارد. هر بسپار از زنجیرهای بلندی تشکیل شده  بسپار1 مینامند. دستهای از درشتمولکولها،

)شکل 8(. میآید بهدست یکدیگر به است که از اتصال تعداد زیادی مولکول کوچک

Polymer ــ1

هموگلوبین شامل چهار زنجیرۀ پروتئینی است که دوبه‌دو 
شبیه هم هستند؛ و هر زنجیره از واحدهای آمینواسیدی 
بخشی  پروتئینی،  زنجیرۀ  هر  مرکز  در  می‌شود.  تشکیل 
دارای  دارد که  هِم )heme( وجود  نام  به  غیرپروتئینی 
مولکول  یک  می‌تواند  آهن  اتم  هر  می‌باشد.  آهن  اتم 
بنابراین  کند.  حمل  را  کربن‌مونواکسید(  یا  )و  اکسیژن 
حمل  را  اکسیژن  مولکول  چهار  هموگلوبین  مولکول  هر 
می‌کند؛ زیرا چهار زنجیرۀ پروتئینی، چهار گروه هِم و چهار 

اتم آهن دارد.

2. منظور از پلیمر )بسپار( چیست؟

ف«
پاسخ : گزینۀ »ال

(

1

(

2
(

2
(

1
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پ( مولکول های تشکیل دهندۀ روغن زیتون 

ت( مولکول های سازندۀ موم زنبور عسل

بسپارها ممکن است طبیعی یا مصنوعی باشد. سلولز، نشاسته، گوشت، پشم، ابریشم و پنبه، نمونه هایی 
از بسپارهای طبیعی اند. این بسپارها از گیاهان یا جانوران به دست می آیند )شکل ٩(.

الف( نشاسته

شکل 8 ــ درشت مولکول ها

1. انواع بسپار کدامند؟

2. چند بسپار طبیعی مثال بزنید.

لز.
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اسیدهای چرب

 اشباع زنجیری

اسیدهای چرب 
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CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2

CH
2 

CH
2

CH CH
2 CH

2 CH
2 CH

2 CH
2 CH

2 CH
2 CH

2

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH
2

CH
2 

CH
2 

CH
2 

CH

        H    

H C O

H C O

H C O

        H

O
C

O
C

O
C

ت:
تس

،،
رد؟

د دا
جو

ن و
زیتو

ن 
وغ ر

ای 
ل‌ه

لکو
ر مو

ختا
 سا

ا در
صره

م عن
کدا

O و
 C، 

S ، H
  د( 

        
        

 O و
 C، 

N )ج
        

        
   O

C و 
، N،

 H )
ب

        
        

   O
C و 

، H 
ف(

ال

نکته:

زیستی  مولکول‌های  سازندۀ  عناصر 
لیپیدها  پروتئین‌ها،  )کربوهیدرات‌ها، 
اکسیژن،  شامل:  نوکلئیک‌اسیدها(  و 
فسفر  و  نیتروژن  هیدروژن،  کربن، 
اصلی  ستون  کربن  که  می‌باشند 

،،مولکول‌های زیستی می‌باشد.

هشدار

،،

همانند  گلیکوژن  و  نشاسته 
گلوکز  تکراری  واحدهای  از  سلولز 
و  نشاسته  اما  شده‌اند؛  تشکیل 
زنجیره‌ای  به‌صورت  گلیکوژن 

شاخه‌دار می‌باشند.

شامل اسیدهای چرب بلند با 

الکل‌های بلند

ف«
پاسخ : گزینۀ »ال

(

1

(

2 (

2
(

1
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گفت وگوکنید
دربارهٔ کاربردهای گوناگون بسپارهای طبیعی در زندگی گفت  وگو کنید.

  پ( ابریشم

ب( پشم  ت( گوشت

با افزایش روزافزون جمعیت در قرن بیستم، تقاضا برای مصرف بسپارها نیز افزایش یافت. به طوری 
که به کارگیری بسپارهای طبیعی به تنهایی نتوانست پاسخگوی این نیاز باشد. علاوه بر این تهیهٔ وسایل 
و  توجه شیمیدان ها  مورد  نفت  از  بسپارهای مصنوعی  تولید  در چنین شرایطی  پرهزینه شد.  آنها  از 
متخصصان قرار گرفت. پلاستیک  نمونه ای از بسپارهای مصنوعی است که در ساخت قطعات خودرو، 

مصالح ساختمانی، مواد بسته بندی، بطری و وسایل شخصی، به کار می رود.
بسپار های مصنوعی کاربرد های گوناگون و گسترده ای در زندگی دارند )شکل 10(.

شکل ١0ــ کاربردهای مختلف بسپارهای مصنوعی در زندگی

شکل 9

باقی  طبیعت  در  طولانی  مدت های  برای  و  نمی شوند  تجزیه  به راحتی  زیست  محیط  در  پلاستیک ها 
می مانند. سوزاندن آنها نیز بخارات سمی وارد هوا می کند. به همین دلیل آنها را بازگردانی می کنند.

شامل رشته‌های پروتئینی با زنجیرۀ آمینواسیدی

شامل رشته‌های پروتئینی با زنجیرۀ آمینواسیدی شامل رشته‌های پروتئینی با زنجیرۀ آمینواسیدی

1. چرا بسپارهای مصنوعی تولید شدند؟ بسپارهای مصنوعی را از چه ماده‌ای تولید می‌کنند؟

بر عهدۀ دانش‌آموزان گرامی

2. یک بسپار مصنوعی نام برده و کاربرد آن‌را بنویسید. فواید پلاستیک 

)بسپارها(:

1
2

نایلون، ملامین، پلی‌اتن  و .... در 

تهیۀ ظروف یکبار مصرف، ظروف 

آشپزخانه، پوشاک و غیره.

3. چرا پلاستیک‌ها را بازگردانی )بازیافت( می‌کنند؟

1
2 (

1

(

1
(

2

(

2

(

3

(

3

*

 لاستیک همانند پلاستیک نوعی پلیمر است؛ اما لاستیک به دو شکل طبیعی و مصنوعی وجود دارد. چند تفاوت پلاستیک با لاستیک: مواد 
اولیۀ پلاستیک از نفت خام است؛ ولی مواد اولیۀ لاستیک طبیعی از نوعی درخت تهیه می‌شود. 2- پلاستیک قابلیت کشسانی ندارد؛ اما 

لاستیک قابلیت کشسانی تا چند برابر اندازۀ خود را دارد. 3- پلاستیک دارای انعطاف‌پذیری است؛ اما لاستیک خاصیت ارتجاعی دارد. 
4- پلاستیک چکش‌خوار )قابلیت قالب‌گیری( است؛ اما لاستیک نیست. 5- پلاستیک سمیت کمتری دارد؛ اما لاستیک بسیار سمی 

است. 6- پلاستیک را می‌توان بازیافت نمود؛ اما لاستیک به‌طور مستقیم قابل بازیافت نمی‌باشد.

*
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نشانهٔ  و  سالیانه  تولید  میزان  ویژگی ها،  پلاستیک،  انواع  کاربرد  دربارهٔ  معتبر  منابع  به  مراجعه  با 
دهید. گزارش  کلاس  به  و  کنید  جمع آوری  را  اطلاعاتی  آنها  بازگردانی 

جمع آوری اطلاعات

با توجه به آنچه در این فصل دربارهٔ مواد محیط زندگی خود آموخته اید دربارهٔ نقش مواد در زندگی 
و مسئولیت هر یک از انسان ها در قبال آنها، گفت وگو کنید.

گفت وگوکنید

آیا می دانید
كارخانه های تولید پلاستیک در سراسر جهان به منظور کاهش آلودگی محیط زیست و بازگردانی 
را  كدها  این  كرده اند.  تعیین  آنها  از  یک  هر  برای  را  ویژه ای  كدهای  پر مصرف،  پلاستیک های 
پلاستیكی حک  کالاهای  كنار  یا  زیر  در  پیکانه(،  )سه  مثلثی شکل  نشانهٔ  یک  در  عدد  به صورت 
می كنند؛ برای نمونه: روی بطری حاوی نوشیدنی از جنس پلی اتیلن ترفتالات نشانهٔ  و برای: 
نشانهٔ  را حک می کنند.  پلی استیرن  بسته بندی از جنس  یکبار مصرف و ظروف  لیوان های 
وجود این نشانه ها مشخص می كنند كه كالاهای مورد نظر را می توان به چرخهٔ مصرف بازگرداند. 
به این ترتیب موادی كه نشانهٔ آنها با هم یكسان است، جداگانه جمع آوری و بازگردانی می شوند. 
بنابراین تفكیک زباله های پلاستیكی با استفاده از این كدها آسان تر شده و سبب می شود کالاهای 

پلاستیكی هم جنس از بقیه جدا شوند.

بازگردانی  نشانهٔ  روی این بسته بندی نشان می دهد که جنس آن از پلی پروپن است و هنگام 
باید با پلاستیک هایی از این جنس بازگردانی شود. نشانهٔ استاندارد نیز روی برچسب مواد غذایی 
تضمین می کند که آن مادهٔ غذایی سالم است و از نظر شرایط بهداشتی تولید در کارخانه، مقدار مجاز 
افزودنی ها، باقی ماندهٔ آفت کش ها و غیره از وضعیت مطلوبی برخوردار است. سازمان ملی استاندارد 
برای مواد غذایی سالم معیارهایی را تعریف  و تدوین کرده است. هر استاندارد یک شمارهٔ مخصوص 
دارد. برای مثال استاندارد ملی ایران به شمارهٔ 4152 ویژگی های روغن مناسب برای سرخ کردن را 
نشان می دهد. برای مشاهدهٔ این معیارها می توانید به سایت سازمان ملی استاندارد ایران مراجعه کنید.

بر عهدۀ د انش‌آموزان گرامی
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الف ـ درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص نمایید.

 انسان از هزاران سال پیش، فلزها را شناخته و راه‌های استفاده از آنها را یاد گرفته است.�1.

 ابریشم، بسپاری با منشأ گیاهی می‌باشد.�2.

 نیتروژن هم در ساختار مواد منفجره و هم در ساختار کود شیمیایی وجود دارد.�3.

 مولکول‌های سازندۀ موم زنبور عسل همانند مولکول آمونیاک دارای اتم‌های محدود است.�4.

 در جدول تناوبی، عنصرهایی که در یک تناوب )دوره یا ردیف( قرار می‌گیرند، خواص مشابهی دارند.�5.

 سدیم، فلزی جامد است که با آب و اکسیژن به‌شدت واکنش می‌دهد.�6.

 چربی )لیپید(ها همانند سلولز درشت‌مولکول بسپار هستند.� 7.

 هموگلوبین در ساختار خود دارای چهار زنجیرۀ پروتئینی می‌باشد.�8.

ب ـ جاهای خالی را با کلمات مناسب پر کنید. 

 در هر مولکول سولفوریک اسید، تعداد ................... نوع اتم و تعداد ................... اتم مختلف وجود دارد.9.

 نشانۀ شیمیایی گوگرد، ................... و نشانۀ شیمیایی فسفر، ................... است.0.1

 با توجه به میزان واکنش‌پذیری عناصر داده‌شده در کمانک، جاهای خالی را کامل کنید؟ )آهن - منیزیم - طلا(  1.1

................... > مس >  ................... > روی > ...................

 عنصر ........، جامدی زردرنگ و عنصر ................... گاز زردرنگ است. )ترکیب با فصل دوم(2.1

 عنصرهای ................... و ................... درفعالیت‌های قلب مؤثرند.3.1

 استخوان در سر که، ................... و در اثر حرارت، ................... خود را از دست می‌دهد.4.1

پ ـ عبارت درست داخل کمانک )پرانتز( را  انتخاب نمایید.

 انسان با کشف )فلز ـ  نافلز(ها و شناخت آنها، روش‌هایی برای ساخت اشیای مفید و گوناگون ارائه کرده است. 5.1

 در شرایط یکسان، ظروف آهنی )زودتر ـ دیرتر( از ظروف مسی زنگ می‌زند. ]زنگ زدن = اکسایش فلزات[ 6.1

 آمونیاک )همانند ـ برخلاف( سولفوریک اسید، در تهیۀ کود شیمیایی کاربرد دارد. 7.1

 بخش عمدۀ گاز نیتروژن به‌عنوان مادۀ اولیه، برای تولید )آمونیاک ـ میکروب‌کش( به‌کار می‌رود. 8.1

 گاز )اوزون  O3ـ اکسیژن O2( در لایه‌های بالایی هوای اطراف زمین و در هوای آلوده نیز یافت می‌شود.9.1

 تجزیۀ )پارچۀ پنبه‌ای ـ پارچۀ ابریشمی( می‌تواند مقدار نیتروژن خاک را افزایش دهد. 0.2

ت ـ گزینه‌های مناسب را انتخاب کنید.

 درصد تقریبی کدام عنصر در بدن انسان و پوستۀ زمین به‌ترتیب بیشتر از سایر عنصرهاست؟ 1.2

الف( کربن ـ کربن                ب( اکسیژن ـ اکسیژن                ج( کربن ـ اکسیژن               د( اکسیژن ـ کربن 

 با توجه به مدل بور، کدام عنصرها دریک ستون قرار می‌گیرند؟ 2.2

 Li و Mg )د                    Li و Be )ج                    Be و Mg )ب                    Al و Mg )الف

نادرست درست

نادرست درست

نادرست درست

نادرست درست

نادرست درست

نادرست درست

نادرست درست

نادرست درست

AlLiMgBe

1
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) در یک دوره )ردیف( جدول قرار دارند؟ 3.2 Cl)17  کدام عنصرهای زیر با کلر 

 Ne10 F9 و  K19                     د( Ar18 و O8                     ج( N7 و p15                    ب( Si14 و  الف(

 واحد کوچک‌ تکرارشوندۀ سازندۀ کدام مورد زیر با پنبه یکسان است؟ 4.2

الف( نشاسته                       ب( پشم                       ج( روغن زیتون                       د( ابریشم 

 در کدام‌یک از گزینه‌ها، کاربرد یک مادۀ شیمیایی نوشته شده است؟ 5.2

الف( تهیۀ رنگ و مواد منفجره              ب( آفت‌کش و کود شیمیایی              ج( میکروب‌کش و یخ‌سازی              د( چرم‌سازی و تهیۀ رنگ 

) نادرست است؟ 6.2 O)8  کدام عبارت در مورد عنصر اکسیژن

الف( به‌صورت مولکول‌های دواتمی، فراوان‌ترین جزء تشکیل‌دهندۀ هواست. 

ب( به‌صورت مولکول‌های سه‌اتمی در لایه‌های بالایی جوّ، نقش محافظتی و در لایه‌های پایینی آن، نقش آلاینده دارد. 

ج( در گروه ششم جدول تناوبی عنصرها قرار می‌گیرد. 

د( فرمول شیمیایی سولفوریک اسید همانند ظرفیت انتقالی مولکول هموگلوبین، دارای 4 اتم اکسیژن است. 

ث ـ پرسش‌های تشریحی

با توجه به جدول عناصر به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.7.2

الف( کدام عنصر در نفت نگه‌داری می‌شود؟ چرا؟ 

C6 شبیه است؟ چرا؟  ب( ویژگی کدام عنصر به عنصر 

ج( کدام عنصر در واکنش‌ها شرکت نمی‌کند؟ چرا؟

د( کدام عنصر در ترکیب با عنصرهای دیگر بیشترین بار یونی را خواهد گرفت؟ چرا؟ 

هر یک از موارد ستون “A” با یکی از عبارت‌های ستون “B” ارتباط دارد. آنها را مشخص کنید.8.2

”A“”B“
الف. خمیردندان1. یدُ                         

ب. تنظیم فعالیت‌های بدن2. سدیم و پتاسیم    

پ. یخ‌سازی3. سولفوریک‌اسید  

ت. تولید پلاستیک4. فلوئور                  

ث. رشد استخوان‌ها5. آمونیاک              

ج. تنظیم فعالیت‌های قلب6. کلسیم                

 بسپار )پلیمر( چیست؟ از پلیمرهای طبیعی و مصنوعی هر کدام یک نمونه بنویسید.9.2

 مدل اتمی بور برای عنصر لیتیم )Li( ترسیم شده است.	0.3

) با لیتیم در یک ستون جدول تناوبی عناصر قرار دارد؟ توضیح دهید چرا؟ Na)11 الف( آیا سدیم 

ب( دو ویژگی برای عنصر سدیم بنویسید.

 بخش عمدۀ کدام گاز به عنوان مادۀ اولیۀ تولید آمونیاک مصرف می‌شود؟ واکنش مربوط به تولید گاز آمونیاک را بنویسید. 1.3

 در مورد پلاستیک به پرسش‌های زیر پاسخ دهید.2.3

ب( چرا پلاستیک‌ها را بازگردانی )بازیافت( می‌کنند؟  		 الف( چند کاربرد برای پلاستیک بنویسید. )چهار مورد( 

) با 20 نوترون را رسم کنید.3.3 K)19 ) با 10 نوترون و پتاسیم F)9
 مدل اتمی بور عنصرهای فلوئور

 چرا بسپارهای مصنوعی تولید شدند؟ بسپارهای مصنوعی را از چه ماده‌ای تولید می‌کنند؟4.3

87654321
C

BA

ED
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 با توجه به مدل اتمی بور برای عنصر X در شکل مقابل:                                                          5.3

الف( نماد شیمیایی این عنصر با درج عدد اتمی و عدد جرمی چگونه نوشته می‌شود؟  

ب( این عنصر چه نوع یونی می‌سازد؟ تعداد بار الکتریکی آن‌را بنویسید. )ترکیب با فصل 2( 

ج( این عنصر به‌ترتیب در کدام ردیف و کدام ستون جدول قرار می‌گیرد؟

 هر یک از توضیحات زیر مربوط به کدام بخش مشخص‌شده در چرخۀ نیتروژن می‌باشد؟6.3

الف( در اثر صاعقه، نیتروژن با اکسیژن ترکیب شده و نیتروژن اکسید ساخته می‌شود. )شمارۀ ........(

ب( با تجزیۀ اجساد جانداران، نیتروژن دوباره به اتمسفر باز می‌گردد. )شمارۀ ........(

ج( گیاهان ترکیب نیتروژن‌دار را از خاک می‌گیرند و آن را به پروتئین تبدیل می‌کنند. )شمارۀ ........( 

 با توجه به نمودار واکنش‌پذیری چند عنصر مقابل:	7.3

کدام‌یک از واکنش‌های زیر امکان‌پذیر است؟ چرا؟

 آهن سولفات + مس	 الف( .......... + ................ 

 ب( ............ + ...............  آهن سولفات + روی	

 ج( ............. + ...............  روی سولفات + مس	

 د( ............. + ...............  روی سولفات + آهن	

N7 در یک ستون قرار دارد. در مورد عنصر X پاسخ دهید.8.3 Na11 در یک ردیف و با عنصر عنصر X با عنصر

ب( این عنصر تشکیل کاتیون می‌دهد یا آنیون؟ چرا؟  الف( عدد اتمی عنصر X چند است؟	

 در آزمایشی، تیغه‌ای از فلز Y را در محلولی از سولفات فلز X قرار داده‌ایم. واکنش به شکل زیر اتفاق افتاده است؟9.3

Y فلز + X محلول سولفات ¾¾®  Y محلول سولفات + X فلز

طبق جدول واکنش‌پذیری عناصر، اگر فلز Y، آهن باشد.

فلز X، کدام عنصر زیر می‌تواند باشد؟ چرا؟

الف ـ منیزیم        ب ـ مس        پ ـ روی        ت ـ آلومینیم

با توجه به ساختار مولکولی تعدادی از مواد در شکل‌های روبه‌رو:0.4

الف( در ساختار کدام‌یک اتم آهن وجود دارد؟ 

ب( روغن زیتون دارای کدام ساختار است؟ 

ج( کدام‌یک، بسپار گیاهی محسوب می‌شود؟ 

12n
12p

1
2

3

4

5

رى
ذی

ش پ
کن

وا

مس آهن روى

K پتاسیم 
Na سدیم 
Ca کلسیم 
Mg منیزیم 
Al آلومینیم 
C کربن 
Zn روى 
Fe آهن 
Sn قلع 
Pb سرب 
H هیدروژن 
Cu مس 
Ag نقره 
Pt پلاتین 
Au طلا 

X فلز

Y محلول سولفات

نماد شیمیایى نام عنصر 

O

O
O

O
O

O O

O O

O O

A

B

C
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نقشه‌های مفهومی زیر را کامل کنید.1.4

)نمونه آذربایجان غربی ـ 1402(2.4 M73 است. عدد جرمی X چند می‌باشد؟� تعداد ذرات هستۀ اتم X شش برابر تعداد ذرات باردار اتم

 36 )4                  21 )3                  42 )2                   60 )1

P31 در یک دوره از جدول تناوبی عناصر قرار دارد. کدام گزینه کاربرد عنصر X را به‌درستی نشان می‌دهد؟3.4
15

F19 در یک ستون و با اتم
9

عنصر X با اتم

)نمونه دولتی اردبیل ـ 1402( �

1( تهیۀ خمیردندان              2( تهیۀ آمونیاک              3( ضد عفونی کردن آب استخر              4( ساخت کبریت 

)نمونه دولتی اصفهان ـ 1402(4.4 در مولکول کدام ماده تعداد اتم‌ها محدود است؟�

4( هموگلویبن  	 3( سولفوریک اسید  	 2( ابریشم  	 1( سلولز 

)نمونه دولتی مازندران ـ 1401(5.4  با توجه به واکنش‌پذیری فلزات، کدام‌یک از واکنش‌های زیر انجام‌پذیر نیست؟�

→ مس + منیزیم سولفات  2( منیزیم + مس سولفات  	 → آهن + مس سولفات  1( مس + آهن سولفات 

→  منیزیم + آهن سولفات  4( آهن + منیزیم سولفات  	 →  روی + مس سولفات  2( مس + روی سولفات 

)نمونه دولتی آذربایجان شرقی و اردبیل ـ 1399(6.4  کدام عبارت در مورد گاز اوزون درست نیست؟�

1( از زمین محافظت می‌کند. 

2(  به‌طور طبیعی در همۀ لایه‌های هوای اطراف زمین یافت می‌شود.

3( باعث آلودگی هوا می‌شود.

4( یکی از شکل‌های مولکولی عنصر اکسیژن است.

)نمونه دولتی آذربایجان شرقی و اردبیل ـ 1399(7.4 Be4 ویژگی‌های شبیه به هم و مشترکی دارند. زیرا:�
Mg12 و

 عنصرهای

2( هر دو در مدار آخر 2 الکترون دارند. 	 1( هر دو در مدار اول 2 الکترون دارند.

4( هر دو دارای 2 مدار الکترونی هستند. 	 3( هر دو در ردیف دوم جدول عنصرها قرار دارند.

عنصر اکسیژن

مولکول دو اتمى

اوزون

تنفس جانداران

.........................

.........................

.........................

٢

٣

١

مواد و ترکیب هاى آن

........................

........................

........................

........................

سیم کشى ساختمان

فلز

کربن

خمیردندان

3 2

1

4

گوگرد

چرم سازىتولید پلاستیک

آمونیاك مواد منفجره

.........................

..................................................

.........................

.........................

1

3 2

4

5

مولکول ها

کوچک

درشت

آمونیاكمانند

بسپارى

گیاهى

ابریشمجانورى

نشاسته

غیربسپارى

،(H2SO4)
مانند

مانند

مانندمصنوعى

مانند

12

4

7

8

5

6

3 
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 در جدول زیر، ترتیب واکنش‌پذیری چند فلز آمده است. با توجه به اینکه از بالا به پایین واکنش‌پذیری این فلزات کاهش می‌یابد، در معادلۀ نوشتاری زیر به 8.4

)نمونه دولتی کرمان و خراسان رضوی ـ 95-96( جای X و Y کدام عناصر نمی‌تواند قرار بگیرد؟�

X فلز + Y محلول سولفات ®  X سولفات + Y فلز

 X = Mg و Y = Cu )1

		  Y = Ag و X = Zn )2

		  Y = Zn و X = Fe )3

		  X = Na و Y = Ca )4

 فرض کنید مواد C، B، A و D هر کدام یک فلز باشند. با توجه به واکنش‌های شیمیایی داده شده، واکنش‌پذیری کدام فلز از بقیه کمتر و کدام فلز، بیشتر است؟9.4

)نمونه دولتی سراسر کشور ـ 402-403( �
 A DSO ASO D+ ® +4 4

                        B DSO+ ®4 واکنش انجام نمی‌شود

 
C ASO CSO A+ ® +4 4

                                    
D BSO DSO B+ ® +4 4

	 A )2 کمتر و B بیشتر  		 D )1 بیشتر و B کمتر 

B )4 کمتر و C بیشتر  		 D )3 بیشتر و C کمتر 

)گلستان ـ 96-97(0.5  با توجه به جدول واکنش‌پذیری عناصر زیر، کدام‌یک از واکنش‌های زیر انجام‌پذیر نمی‌باشد؟�

 CuSO Fe FeSO Cu2 2+ → +  )1

 NaCl Mg MgCl Na22 2+ → +  )2

 Zn feCl Fe ZnCl2 2+ → +  )3

 Zn(NO ) Mg Mg(NO ) Zn3 2 3 2+ → +  )4

 محلول فلز X را در ظرفی از جنس y می‌توان نگهداری کرد ولی با قاشقی از جنس فلز Z نمی‌توان هم‌زد. واکنش‌پذیری Y، X و Z در کدام گزینه صحیح است؟1.5

)تهران ـ 96-97( �
 y x z> >  )4 	  y z x> >  )3 	 x z y> >  )2 	   z x y> >  )1

)خراسان رضوی ـ 96-97(2.5  کدام‌یک از گزینه‌های زیر به‌ترتیب از راست به چپ کاربردهای عنصر کلر و سولفوریک‌اسید را به‌درستی نشان می‌دهد؟�

1( تهیۀ رنگ ـ ضدعفونی کردن آب 

2( آفت‌کش ـ چرم‌سازی 

3( جوهر نمک ـ سفیدکننده 

4( تهیۀ مواد منفجره ـ شویندۀ غیرصابونی 

)یزد 95-96(3.5  با توجه به چرخۀ نیتروژن کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح نمی‌باشد؟�

1( نیتروژن هوا در اثر پدیدۀ رعد و برق به ترکیبات نیتروژن‌دار تبدیل می‌شود. 

2( باکتری‌ها، باقی‌ماندۀ اجساد جانداران را تجزیه کرده و باعث آزادشدن گاز نیتروژن می‌شوند. 

3( هیچ‌کدام از گیاهان نمی‌توانند به‌طور مستقیم از نیتروژن هوا استفاده کنند. 

4( ترکیبات نیتراتۀ موجود در خاک می‌توانند وارد بدن گیاهان و جانوران شوند. 

)اصفهان، بوشهر و فارس ـ 1399(4.5 C به‌ترتیب در کدام گزینه ویژگی اتم‌ها به درستی بیان شده است؟� B A- -19 18 17
 با توجّه به نماد فرضی 

4( نافلز ـ فلز ـ فلز  	 3( نافلز ـ نافلز ـ فلز  	 2( فلز ـ نافلز ـ فلز  	 1( نافلز ـ نافلز ـ نافلز

Li
Na
Ca
Mg
Zn
Fe
Cu
Ag

X فلز

Y محلول سولفات

نشان شیمیایینام عنصر

Naسدیم

Li لیتیم

Mg منیزیم

Znروی

Feآهن

Cuمس
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)ایلام، همدان، مرکزی و لرستان ـ 99(5.5  کمترین و بیشترین فعالیت شیمیایی عناصر زیر از راست به چپ در کدام گزینه آمده است؟�

 Ar P36 32
18 15−  )4 	   P Ar31 38

15 18−  )3 	  S Cl33 36
16 17−  )2 	  Cl Ar35 37

17 18−  )1

)تهران ـ 1399(6.5  اگر 12 مولکول اکسیژن داشته باشیم با اتم‌های آن‌ها چند مولکول اوزون می‌توان ساخت؟ �

 24 )4 	  12 )3 	  8 )2 	  4 )1

)آزمون تیزهوشان ـ 1401-402(7.5  کدام گزینۀ زیر درست است؟ �

1( سوسپانسیون‌ها )تعلیقه‌ها( محلول‌هایی هستند که در آنها ذرات جامد در مادۀ مایع پراکنده شده‌اند. 

2( مقدار ماده‌ای که می‌تواند در جرم مشخصی از آب حل شود، وابسته به دما نیست. 

3( محلول بازها در آب، رنگ بنفش و محلول اسیدها درآب، رنگ نارنجی ـ قرمز دارد. 

4( مادۀ خالص می‌تواند از یک یا چند نوع اتم یکسان یا متفاوت ساخته شده باشد. 

)تیزهوشان 98-99(8.5 � @ 2 ) داریم:   H)1
1

 در عناصر نخست جدول تناوبی، برای هر عنصر )به‌جز

اما با افزایشِ Z )عدد اتمی(، این نسبت به‌تدریج افزایش می‌یابد. با توجه به این مطلب، کدام نمودار، رابطۀ تعداد نوترون‌ها )N( و Z را در جدول تناوبی، 

بهتر نشان می‌دهد؟ )نقطه‌چین، خطِ Z=N است.(

                     )4            		       )3            	     )2 	  )1

)تیزهوشان ـ 99-400(9.5  تعدادی ماده به‌صورت زیر دسته‌بندی شده‌اند، جای کدام مواد در این دسته‌بندی درست نیست؟�

	   NH3 S8، شکر، 
 )1

، شکر  NH3
2( پلی اتن، 

 C H2 4
S8، شکر، پلی‌اتن، 

 )3

، نفت خام  NH3 4( پلی‌اتن، 

حداکثر مقدار ترکیبی به نام »کلروفرم« که درحلال‌های آب و کربن‌دی‌سولفید حل می‌شود. در جدول زیر آمده است. دانش‌آموزی به نام حسن، 112 گرم محلول 0.6

کلروفرم در کربن‌دی‌سولفید را که امکان حل کردن مقدار بیشتری از کلروفرم ندارد، از 20 درجۀ سانتی‌گراد تا صفر درجۀ سانتی‌گراد سرد کرد. برای حل کردن کامل 

)تیزهوشان ـ 97-98( مقدار کلروفرم جداشده، حسن حداقل به چند گرم آب صفر درجۀ سانتی‌گراد نیاز دارد؟�

در 100 گرم کربن‌دی‌سولفیددر 100 گرم آب

در 20 درجۀ سانتی‌گراددر صفر درجه سانتی‌گراددر 20 درجه سانتی‌گراددر صفر درجه سانتی‌گراد

12 گرم10 گرم1 گرم2 گرم

 200 )4 	  100 )3 	  50 )2 	  25 )1

 مصطفی در آزمایشی، مقدار بسیار زیادی برادۀ آهن را در محلول کات کبود درآب می‌ریزد. پس از چند دقیقه تغییرات ظاهری در ظرف متوقف می‌شود. 1.6

)تیزهوشان ـ 97-98( بهترین توصیف دربارۀ این مخلوط در کدام گزینه آمده است؟�

1( اگر تا بیش از توقف تغییرات ظاهری، از آهن‌ربا استفاده کنیم، مخلوط باقی‌مانده، یک محلول است. 

2( اگر تا بیش از توقف تغییرات ظاهری، با استفاده از کاغذ صافی به جداسازی اجزا بپردازیم، دو ماده بر روی کاغذ صافی باقی می‌ماند. 

3( با تبخیر آب مخلوط درون ظرف، می‌توان به مخلوطی از دو فلز دست یافت. 

4( یون فلزی که ابتدا درون محلول وجود داشت، در محلول هموگلوبین نیز وجود دارد.  

عدد جرمی
عدد اتمی

Z

N

Z

N

Z

N

Z

N

خالص

ناخالص

ماده

Cu، Na،Cl ،O3،S8 ،N2

H2SO4,CH4,KMnO4، اتن

هواى پاك، بنزین، پلى اتن، آمونیاك

لقمه، شکر، شربت معده، خون، نفت خام
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الف ������������������������������������������������

3. درست 2. نادرست	 1. درست	

6. درست 5. نادرست	 4. نادرست	

8. درست 7. نادرست	

������������������������������������������������� ب

از راست به چپ 

11. طلا - آهن - منیزیم	 	  P - S .10 9. 3 و 7	

13. سدیم - پتاسیم	 12. گوگرد - کلر	

14. بخش )مواد( معدنی مواد آلی )پروتئین( 

������������������������������������������������� پ

                15.فلزها             

                O
3

16. زودتر                17.همانند                 18.آمونیاک             19.اوزون 

20. پارچۀ ابریشمی)پروتئینی(

������������������������������������������������� ت

21.گزینۀ ب                22.گزینۀ ب                23. گزینۀ الف

24.گزینۀ الف             25.گزینۀ د                   26. گزینۀ الف

������������������������������������������������� ث

 27. الف- A، زریا واشنک ریذپي رتشیبي تبسن هب درگی رصانع دارد.

 ب- D، وچن مه رگوه)وتسن(دنتسه.

ج-  C، زریا ۀیلا آرخ آن داراي  8 ارتکلون وبده و دیاپار اتس. 

د-  B، زریا لیامت هب از دتس دادن هس  ارتکلون دارد ات هب تلاح دیاپار دسرب.

)وین هس ابر مثتب وشیمد.(  

28. 1: ب- 2: ج- 3: ت- 4: الف - 5: پ- 6: ث

زایدی وکلومل  ااصتل دعتاد  از  دنلب هک  از زاهریجنی  29. دروکلوم‌تشلییاه‌ 

هتساشن،  زلولس،  دننام  یعیبط  اپسبر  یمآدی.  دتس  هب  رگیدکی  هب  کچوک 

تشوگ، مشپ، امشیرب و هبنپ. اپسبر یعونصم: دننام اهکیتسلاپ. 

30. الف- بله، زریا در آنیرخ ۀیلا ارتکلوین دمل ایمت میدس دننام میتیل دارای 

کی ارتکلون اتس، سپ ره دو در رگوه کی دنتسه.

ب- دوومرد از:1 زلفی رباق و  2- زلفی انرطخك 3- زلفی دماج اتس هک 4- اب آب 

و اژیسکن هب دشت واشنک یمدده.

31. نیتروژن واکنش تهیه آمونیاک:

گاز آمونیاک  گاز هیدروژن + گاز نیتروژن

32. الف( در ساخت قطعات خودرو، مصالح ساختمانی، مواد بسته‌بندی، بطری 

و وسایل شخصی مانند لباس ....

برای  و  نمی‌شوند  تجزیه  به‌راحتی  زیست  محیط  در  پلاستیک‌ها  زیرا  ب( 

مدت‌های طولانی در طبیعت باقی می‌مانند. سوزاندن آنها نیز بخارات سمی 

وارد هوا می‌کند.

.33

از  وسایل  تهیۀ  شدن  پرهزینه   -2 بسپارها  به  بیشتر  نیاز  و  جمعیت  افزایش   -1  .34

بسپارهای طبیعی ـ بسپار مصنوعی پلاستیک

 X24
12

35. الف( 

 X 2+ ب( یون مثبت ـ 

ج( با توجه به تعداد مدارها، در ردیف سوم و با توجه به تعداد الکترون مدار آخر، در 

ستون )گروه( دوم قرار دارد.

36.الف( ۲ - ب( ۱- ج( ۴

می‌تواند  بنابراین  است،  واکنش‌پذیرتر  آهن  از  روی  زیرا  ـ  ب  گزینۀ  مورد  یک   .37

جایگزین آهن در ترکیب شود.

 X15
38. الف(  این عنصر سه مدار الکترونی خواهد داشت، بنابراین: 15 = 5 + 8 +  2 

ب( آنیون ـ زیرا با گرفتن سه الکترون، مدار آخر آن پایدار می‌شود.

طبق  حالی‌که  در  است  بیشتر  از مس  آهن  واکنش‌پذیری  زیرا  ـ مس،  گزینۀ ب   .39

جدول، واکنش‌پذیری سه عنصر دیگر از آهن بیشتر است.

A ج( مولکول 	C ـ هموگلوبین ب( مولکول B 40. الف( مولکول

آلی مانند شکر،  نافلز ـ 2: مس ـ 3: فلوئور ـ 4: مواد   :1  : 41. مواد و ترکیب‌های آن 

متان و ....

عنصر اکسیژن: 1: سه اتمی ـ 2: گاز اکسیژن ـ 3: لایۀ محافظ

گوگرد: 1: سولفوریک اسید ـ 2: کود شیمیایی ـ 3: تهیه رنگ ـ 4: یخ‌سازی ـ 5: نیتروژن

NH3 ـ 2: سولفوریک‌اسید ـ 3: سلولز ـ 4: طبیعی ـ 5: گوشت ـ  :1 مولکول‌ها: 

6: پشم ـ 7: پلاستیک ـ 8: چربی‌ها

پاسخنامۀ سمپاد و مدارس نمونه دولتی

42. گزینۀ 4 ـ ذرات هستۀ اتم  X = مجموع نوترون‌ها و پروتون‌ها

 M7
3 ⇒ 3 ذرات باردار اتم M )الکترون و پروتون(   3 6= + =

↓ ↓

                           پروتون    الکترون

 X عدد جرمی اتم 
x: A n p 6= + =     =)M تعداد ذرات باردار( ( )6 6 36= =

43. گزینۀ 3ـ  

 
F : ) )

X : ) ) )
P : ) ) )

9

17
15

27
287

285
⇒

9p
10n

9p
10n

27

یا

19p
20n

19p
20n

2 8
8
1

یا

 متعلق به دورۀ 3، گروه 17
هم گروه

هم ‌دوره
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پس عنصر X همان کلر است و در ضدعفونی‌کردن آب استخرها کاربرد دارد.

44. گزینۀ 3ـ سلولز و هموگلوبین درشت‌مولکول هستند، یعنی از تعداد بسیار زیادی اتم 

تشکیل شده‌اند. ابریشم یک بسپار طبیعی است، یعنی از تعداد بسیار زیادی واحدهای 

H یک  SO2 4
سازندۀ یکسان )تک‌پار( تشکیل شده است. سولفوریک اسید با فرمول

کوچک‌مولکول است.

45. گزینۀ 2 ـ طبق واکنش‌پذیری عناصر به‌صورت زیر، عنصری که واکنش‌پذیرتر باشد 

مس     می‌تواند عنصر کم‌واکنش‌پذیرتر را از ترکیب جدا کند و در غیر این‌صورت نمی‌تواند.�

آهن    روی    منیزیم

Mg  >   Zn   >  Fe  >  Cu �

46. گزینۀ 2 ـ گاز اوزون شکل دیگری از عنصر اکسیژن است که به شکل سه اتمی وجود 

دارد. این گاز در لایه‌های بالایی هوای اطراف زمین و همچنین در هوای آلوده یافت 

می‌شود. بقیۀ گزینه‌ها طبق متن کتاب، درست می‌باشند.

47. گزینۀ 2: اگر آرایش الکترونی دو عنصر را مطابق شکل زیر رسم نماییم خواهیم دید 

که مانند هم در مدار آخر آنها دو الکترون وجود دارد.  

ویژگی‌های  اما  هست؛  درستی  جملۀ   ،1 گزینۀ  تذکر: 

مشترک )خواص شیمیایی( به مدار اول ارتباطی ندارد.

48. گزینۀ 3- فلز X از فلز Y واکنش‌پذیرتر است زیرا توانسته است فلز Y را از محلول 

SO2 ترکیب شده است. از آنجایی که فلز روی از 
4
− سولفاتش خارج کند و خودش با 

از محلول سولفاتش  را  تا فلز آهن، آن  فلز آهن واکنش‌پذیرتر است، اجازه نمی‌دهد 

خارج کند.

49. گزینۀ 4- بررسی گزینه‌ها:

 A+DSo
4
 →ASo

4
 + D   (A > D)

B+DSo
4
 (B < D)  واکنش انجام نمی‌دهد → 

C+ASo
4
 →CSo

4
 + A  (C > A) 

D+BSo
4
 →DSo

4
 + B  (D > B) 

C > A > D > B :بنابراین ترتیب واکنش‌‌پذیری

این  طبق  که  می‌دهد  نشان  را  عنصر  چند  واکنش‌پذیری  جدول،   –  2 گزینۀ   .50

از منیزیم  بنابراین سدیم  از  عنصر پایین‌تر واکنش‌پذیرتر است.  بالاتر  جدول، عنصر  

واکنش‌پذیرتر بوده و اجازۀ انجام واکنش را نمی‌دهد.

51. گزینۀ 1: چون محلول فلز x را می‌توان در ظرف از جنس y نگهداری کرد می‌توان 

y) و چون قاشق z را نمی‌توان برای  x)< فهمید، واکنش‌پذیری y از x کمتر است 

است  بیشتر   x محلول  از  قاشق  این  واکنش‌پذیری  پس  برد،  به‌کار  محلول  زدن  هم 

 y x z< < . پس به‌ترتیب داریم:  (z x)>
52. گزینۀ 2 ـ لطفاً به صفحات 4 و 6 کتاب درسی مراجعه نمایید.

53. گزینۀ 4 ـ با توجه به چرخۀ نیتروژن، گیاهان می‌توانند نیتروژن را به شکل آمونیوم 

و یا نیترات جذب کنند؛ اما جانوران، نیتروژن مورد نیاز خود را از گیاهان به شکل ترکیب 

آلی مانند پروتئین دریافت می‌کنند.

54. گزینۀ 3 ـ با رسم آرایش الکترونی هر سه عنصر خواهیم دید که A عضو گروه 7 و 

واکنش‌پذیری بیشتر

) ) ) ) )Be Mg
2 2 2 8 2

B عضو گروه 8 است و بنابراین هر دو

C19 عضو گروه 1 جدول  B18 عضو گروه یا ستون 8 است. پس  نافلز هستند. وقتی

است و بنابراین فلز است.

توجه کنید که فلزات معمولاً در آخرین مدار خود 1 یا 2 یا 3 الکترون دارند. 

الکترونی تا عدد اتمی 20 را تمرین نموده و نیاز است به خوبی  تذکر: حداقل آرایش 

بدانیم.

55. گزینۀ 1- کمترین فعالیت شیمیایی مربوط به عنصری است که در مدار آخر خود 

تعداد 8 الکترون دارد )به‌جز هیدروژن و هلیم که یک مدار دارند و با دو الکترون پایدار 

هستند.( بیشترین فعالیت شیمیایی مربوط به عنصرهایی است که در مدار آخر خود 

1 یا 7 الکترون دارند.

نیز  اوزون  داریم.  اکسیژن  اتم   12  ×  2  =  24 یعنی  اکسیژن  مولکول   12-2 گزینۀ   .56

مولکولی 3 اتمی است. بنابراین 24 اتم بر 3 تقسیم می‌شود.

57. گزینۀ 4 ـ مادۀ خالص شامل عنصر و یا یک ترکیب می‌باشد.

گزینۀ 1: نادرست ـ تعلیقه، محلول نیست، بلکه مخلوطی ناهمگن است.

گزینۀ 2: نادرست، زیرا انحلال‌پذیری به دما بستگی دارد.

گزینۀ 3: نادرست، زیرا شناساگری معرفی نکرد.

58. گزینۀ 4 ؛ از آنجایی که با افزایش تعداد پروتون، تعداد نوترون‌ هم افزایش می‌یابد 

بنابراین گزینه‌های 1 و 3 رد می‌شوند. از طرفی در عنصری مانند هلیم که نسبت عدد 

جرمی به عدد اتمی برابر 2 است تعداد پروتون و نوترون برابرند، پس در  بخشی از 

نمودار باید خط‌چین بر نمودار مماس باشد که گزینۀ 2 این‌گونه نیست. در نتیجه فقط 

گزینۀ 4 درست است.

تذکر: در جدول تناوبی افزایش نوترون بیشتر از افزایش پروتون است.

59. گزینۀ 2؛ مطابق دسته‌بندی، پلی‌اتن یک مادۀ ناخالص است: اما آمونیاک و شکر 

ترکیب و خالص هستند، پس در یک گروه قرار ندارند.

60. گزینۀ 3 ؛ در این گونه سؤالات فقط باید به داده‌های مسئله توجه نمود. 112 گرم 

حل‌شونده  گرم   12 و  دی‌سولفید(  )کربن  حلال  گرم   100 یعنی  اشباع  کلروفرم  محلول 

)کلروفرم(، بنابراین وقتی دمای محلول به صفر می‌رسد یعنی 2 گرم از کلروفرم اضافه 

می‌ماند )12-2=10( حالا این دو گرم طبق جدول سمت راست در این دما نیاز به 100 

گرم آب دارد.

61. گزینۀ 2 ؛ این آزمایش کتاب نهم و جانشینی ساده است. یعنی از مس واکنش‌پذیرتر 

را در ترکیب مس سولفات می‌گیرد و تشکیل آهن‌سولفات می‌دهد.  بوده و جای آن 

بنابراین رنگ محلول آبی در ادامۀ واکنش و جانشینی کامل به رنگ سبز می‌ماند. 

گزینۀ 1؛ نادرست، چون اگر قبل 1ز توقف واکنش از آهن‌ربا استفاده کنیم، باقیماندۀ برادۀ 

آهن از محلول خارج شده و کمی رسوب مس و دو ترکیب قبلی مس سولفات و جدید 

آهن سولفات باقی می‌ماند که رسوب مس به‌صورت محلول نیست. 

بلور نمک  و  برادۀ آهن، رسوب مس  باقی‌ماندۀ  با تبخیر آب،  زیرا  نادرست،  گزینۀ 3؛ 

آهن سولفات می‌ماند.

گزینۀ 4؛  نادرست، در ابتدای واکنش، مس به‌صورت یونی و آهن به‌صورت اتمی است، 

بنابراین مس در هموگلوبین وجود ندارد .

) ) ) ) ) ) ) ) ) )A B C
2 8 7 2 8 8 2 8 8 1
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نقشه مفهومی و نکات کلی فصل 2

مقایسه یون‌ها و مولکول‌هامقایسه یون‌ها و مولکول‌ها
مولکول‌هایون‌ها

 بار الکتریکی ندارند. )گرافیت استثنا بوده و رساناست.( بار الکتریکی مثبت یا منفی دارند
یا حالت مذاب

 نارسانا هستند. اگر در محلول حل شوند، رسانا هستند.

 اگر در آب حل شوند، در سراسر محلول پخش می‌شوند. در محلول حرکت می‌کنند.

 با به اشتراک گذاشتن الکترون، پیوند اشتراکی تشکیل می‌دهند. با انتقال الکترون تشکیل پیوند یونی می‌دهند.

 ترکیب مولکولی مثل: شکر ـ اتیلن گلیکول ترکیب یونی مثل: سدیم کلرید
                        نقطۀ ذوب و جوش نسبتاً بالا                                                                   نقطۀ ذوب و جوش نسبتاً پایین

بدانیم ـ موارد مصرف کات کبود )مس سولفات( عبارتند از:

1- بهبود و درمان عفونت‌های انگلی ماهی‌ها و از بین بردن حلزون در آکواریوم

2- قارچ‌کش )محافظت از دانه‌ها و نعل اسب در مقابل عفونت(

3- عنصر رنگ‌آمیزی در آثار هنری به‌ویژه شیشه و سفال

4- در چاپ برای محافظت کاغذ در برابر خوردگی حشرات

5- مقاومت بتن در مقابل آب و ضدعفونی‌کننده

6- استفاده از سولفات مس در پیش‌گیری از خشک شدن نهال در  باغبانی

7- قلم‌زنی بر روی صفحات روی یا مس

8- علف‌کش در مصارف غیرکشاورزی

9- جبران کمبود مس در خاک و دام

10- تثبیت‌کننده در رنگرزی گیاهی

11- حذف جلبک از استخرها

12- جلوگیری از رشد باکتری

13- آزمایش کم‌خونی

14- کاربرد کات کبود در تولید انواع حشره‌کش‌ها

ترکیبات یونی و مولکولی متداول
ترکیبات یونی: نمک خوراکی ـ آهک ـ کات کبود )سولفات مس( ـ پرمنگنات پتاسیم و ...

ترکیبات اشتراکی متداول: آب ـ الکل‌ها )اتیلن گلیکول ـ استن ـ متانول(، بسپارها )گلیکوژن ـ سلولز ـ نشاسته( و ...
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